
Camera dei Deputati — 18764 — Atti Parlamentari 
LEGISLATURA XXIII — l a SESSIONE DISCUSSIONI— TORNATA DEL - 3 0 MARZO 1 9 1 2 

d e p u t a t i ; perciò occorre che abbia l 'ade-
sione del Governo. 

N U V O L O N I . L ' e m e n d a m e n t o che pro-
pongo all 'articolo 3, non ha bisogno che di 
due parole per essere giust if icato. 

10 p laudo al disegno di legge con cui si 
vogliono migliorare le pensioni a favore 
dei prodi feri t i in Libia e delle famiglie di 
coloro che muoiono per la grandezza della 
P a t r i a . 

Ma, a mio giudizio,occorre tener presente 
la condizione in cui si vengono a t rovare i 
f ra tel l i e le sorelle di coloro che sono mor t i 
sul campo di ba t tagl ia , e quella in cui ven-
gono a t rovarsi le vedove aven t i figli mi-
norenni ed i figli minori o la prole mi-
norenne. 

Credo doveroso per la Camera distin-
guere queste condizioni. 

Non vi è dubb io che gli oneri che ri-
mangono a carico delle vedove dei nostri 
valorosi soldati sono assai più gravi se vi 
sono figli minorenni da educare e da istruire. 

Disagevolissima è pure la condizione dei 
figli minorenni r imast i privi del padre ed 
orfani della madre . 

11 Governo non può e non deve dissi-
mularsi la diversa e p iù grave condizione 
in cui vengono a t rovars i le vedove con figli 
minori e la prole minorenne e perciò, a mio 
giudizio, non dovrebbe aver difficoltà di con-
cedere alla vedova avente figli minorenni, 
o ai figli minorenni , u n a pensione uguale 
ai due terzi, anziché la pensione uguale alla 
me tà come per gli ascendent i e collaterali. 

Questa, la propos ta che credo doveroso 
da p a r t e della Camera d'accogliere e che si 
ispira ad un criterio di giustizia e di uma-
ni tà . 

T E D E S C O , ministro del tesoro. Chiedo 
di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
T E D E S C O , ministro del tesoro. Poco fa, 

r ispondendo al l 'onorevole Bel t rami , ho indi-
ca to un esempio dei migl ioramenti che sono 
con tenu t i nella p ropos ta di cui ci occu-
piamo. Quindi pregherei l 'onorevole Nuvo-
loni di non insistere... 

P R E S I D E N T E . È inuti le chiedere che 
non insista. Se i! Governo acce t ta l 'emen-
damen to , bene; se no, po t rà r imanere come 
raccomandazione. 

N U V O L O N I . Se ii Governo non accetta, 
so p e r f e t t a m e n t e che la Camera respingerà 
il mio emendamento . 

Non posso però dispensarmi dall 'osser 
vare in merito a q u a n t o ha de t to il mini-
s tro del tesoro, che al t ra è la condizione in 

cui si vengono a t rovare , per esempio, le 
vedove di militari che hanno coperto alt i 
gradi nell 'esercito ed a cui spe t t ano pen-
sioni sodisfacenti, se non laute , a l t ra la 
condizione delle vedove dei poveri soldati 
e sot tu fiìciali. 

Pe r ques ta ragione ho p resen ta ta la pro-
pos ta tes té l e t t a dall 'onorevole Pres idente . 
Se il Governo non l ' acce t ta , non posso 
certo appel larmene alla Camera perchè sono 
certo che ques ta non l ' approverebbe; quindi 
insisto ancora perchè il Governo l 'accet t i , 
e se non l ' acce t ta , la r i t i ro . 

TEDESCO, ministro del tesoro. I l Go-
verno non l 'accet ta . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni, me t to a par t i to l 'art icolo 3. 

(È approvato). 
Art . 4. 

« L a presente legge av rà effe t to dal giorno 
29 se t t embre 1911 ». 

(È approvato). 
Questo disegno di legge sarà f ra breve 

vo ta to a scrutinio segreto. 

laversione dell'ordine del giorno. 
P R E S I D E N T E . Se la Camera consente, 

p r ima di procedere nel l 'ordine del giorno 
si po t rebbero vo ta re a scrutinio segreto i 
q u a t t r o disegni di legge, app rova t i ieri per 
a lza ta e seduta , insieme con i due già appro-
vat i oggi; e quindi po t remo procedere alla 
votazione dei due bilanci e degli altri disegni 
di legge, che oggi venissero approva t i . 

Non essendovi osservazioni in contrario 
r imarrà così stabil i to. 
j§| (È così stabilito). 

Votazione segreta. 
P R E S I D E N T E . Procederemo d u n q u e 

alla votazione segreta dei seguent i disegni 
di legge: 

Maggiore assegnazione di lire 1,400,000 
per compensi di lavori s t raordinar i nel l 'am-
ministrazione delle poste e dei telegrafi 
(1093); 

Maggiori assegnazioni e diminuzioni di 
s t anz iamen to su ta luni capitoli dello s t a to 
di previsione della spesa del Ministero della 
guerra per l'esercizio finanziario 1911-12. (1102); 


